

省司法厅解读《四川省人民政府2025年法治政府建设重点工作安排》

48件省级地方性法规需修改或废止

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府有关决策部署,《四川省人民政府2025年法治政府建设重点工作安排》已于4月印发实施。近日,省司法厅党委副书记、副厅长王彬解读了该文件。据介绍,年度重点工作已全面启动,执行情况将纳入年度依法行政考核。

为贯彻党的二十届三中全会精神,配合省人大常委会开展省级地方性法规清理工作,省司法厅报请省政府同意,同步组织开展省政府规章清理工作。王彬介绍,经初步清理,有48件省级地方性法规需要修改或废止,省政府规章目前还在清理中。在清理方式上,按照“谁起草谁清理、谁实施谁清理”原则,由省级有关部门(单位)

严格对照政治性、合法性、人民性、实效性四个方面的清理标准,对清理出的省政府规章提出处理意见建议,由省司法厅根据清理结果进行研判,按照立法程序推进修改、废止工作。

今年在全国开展的规范涉企行政执法专项行动备受关注。王彬介绍,按照国务院部署,省政府已印发规范涉企行政执法专项行动实施方案。省司法厅会同经信、市场监管、金融监管等15个省级部门建立了专项行动工作机制,聚焦食品药品、公共卫生、自然资源等执法事项多、执法工作量大、行政裁量权基准幅度大的重点领域行政执法领域,以及罚没收入异常增长、行政执法问题突出、企业反映强烈的地区,重点整治企业反映强烈的乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,以及违规异地执

法和趋利性执法等突出问题。目前,各级行政执法部门已基本完成行政执法主体清理并向社会公告,市县全面公布问题线索反映渠道,广泛收集涉及行政执法问题线索,同时将严格落实权责清单制度,清理行政检查事项,评估调整不予处罚、免予处罚、减轻处罚、从轻处罚,从重处罚“五张清单”,对2024年度涉企重大行政处罚强制案卷开展评查。省司法厅还组织开发了“天府入企码”,在攀枝花、绵阳、眉山三地试行,计划下半年在全省全面推行。

推进省公共法律服务中心实质化运行是今年的重点工作之一。省公共法律服务中心已于4月2日正式启动运行,该中心联合省法律援助中心、省外企来企业投诉中心、省行政争议化解中

心,协同省律师协会、省公证协会等多家行业协会,通过12348四川法网、12348法律服务热线、线下面对面服务等,为人民群众和市场主体提供法律咨询、法治宣传、现场受理、法律服务指引等4类13项法律服务。王彬介绍:“为更好为群众提供优质法律服务,采取‘资格审查+综合评分’模式,优选全省优质法律资源开展中心驻场服务。在服务流程上,建立‘需求受理+智能分拣+精准派单一限时办结+数据反哺’的工作流程,形成服务闭环。下一步,省公共法律服务中心将聚焦‘为群众解忧、为企业纾困、为决策建言’,切实发挥好‘惠民、利企、辅政’作用。”

(四川法治报全媒体记者 李季)